交大办〔2007〕50号

关于印发《重庆交通大学

学科建设管理办法(试行)》的通知

校属有关单位：

为规范学科建设管理，建设教学研究型大学，经学校研究同意，特制定《重庆交通大学学科建设管理办法(试行)》，现予印发，请遵照执行。
二○○七年六月十三日

重庆交通大学学科建设管理办法（试行）

为进一步推动我校学科建设和发展，规范学科建设的管理，特制定本办法。

学校的学科建设实行统一领导、分级管理、以学院为主的管理体制，实施项目管理模式进行管理。

一、学科建设组织体系

1.学校设立学科建设委员会，由学校校长担任主任，分管校领导任副主任，有关职能部门领导、校内外专家担任成员。

学校学科建设委员会的职责：学校学科发展建设规划的审核，学校学科年度人员、财力保障计划的制订，学科带头人的遴选，学科建设的指导与监督，学科发展状况的定期检查，学位点、重点学科的申报组织。

学校学科建设委员会下设学科建设办公室，处理日常事务，挂靠研究生部。

2.学科建设责任单位是学院（部）。

学院（部）的职责任：学院所属学科发展建设规划的制定，学科年度人、财、物资源保障计划的制定，所属各种学科资源的管理与协调，学科带头人的遴选，学科建设的指导与监督，学科发展状况的检查，学位点、重点学科的申报组织，接受学校、上级定期检查，完成与学校签订的学科建设任务。

学院院长（部主任）为学院所属学科的总责任人；学院设学科建设秘书（根据学院学科点规模确定，应具有一定的学术专业水平）。

学科梯队是学科建设的具体实施者，学科梯队依托学科所在学院组建，受所属学院的直接领导；学科梯队设立学科带头人和副带头人，学科带头人为本学科建设的直接责任人；梯队成员可跨学院组成，学科带头人和副带头人作为正式成员参与的学科梯队不能超过2个。

二、学校重点学科建设分类、目标与建设周期

学校重点建设的学科分为国家级重点学科、省部级重点学科、拟建成省部级重点学科的学科、学位点学科、拟申报学位点的学科、其它新兴学科。

省部级重点学科建设的基本目标是通过地方有关部门的定期评估，有条件的应建设为省部级重点学科中的重点学科，有全国性优势的应建设成为国家级重点学科；拟建成省部级重点学科的学科建设目标是建设成为省部级重点学科。

学位点学科建设的基本目标是通过国家或地方有关部门的定期评估；拟申报学位点学科的目标是获得学位授权点资格。

其它新兴学科建设目标是完成目标责任书签定的建设任务。

省部级以上重点学科和拟建成省部级重点学科的学科建设周期为5年；学位点学科和拟申报学位点的学科的建设周期为2年；其它新兴学科根据学校发展需要，可根据学科提出的建设目标，经学校批准后确定建设周期。

三、重点学科遴选的原则及程序

学校根据发展的定位，结合学科自身条件与区域社会经济的需要，制定学科建设规划，确定重点建设学科的规模和数量，进行重点学科的遴选。国家级重点学科、省部级重点学科、省部级重点建设学科自动入选重点建设学科。

学校重点建设的学科，由学院或学校相关部门推荐，由学科建设办公室组织评审，经学科建设委员会审核后，报学校审批。

四、学科梯队的遴选

1.学科梯队产生程序

学科带头人可由个人申请、学院推荐产生，副带头人由学科带头人提名确定。

学科梯队成员的数量：省部级及以上重点学科梯队由8--12人组成，拟建成的省部级重点学科的梯队由6--8人组成。一级博士学科梯队由10--16人组成，二级博士学科、一级硕士点学科梯队由8--12人组成，二级硕士学科、拟申报二级硕士学科梯队由4--8人组成。

学科带头人、副带头人及梯队成员由学科建设办公室组织评审，经学科建设委员会审核后，报学校审批。

2.学科带头人的基本条件

在学科研究领域具有较深的造诣，具有指引梯队成员进行科学研究的能力，原则上应具有教授职称，省部级及以上重点学科的学科带头人应具有博士学位；具有较强的组织协调能力；具有较强的奉献精神。

五、学科带头人的职责与保障条件

学科带头人为学科直接责任人，具体组织学科发展规划制定，组织所在学科的建设，接受学院、学校、上级定期检查，完成签订的任务。

学科带头人可享受学校提供的学科建设工作补贴（在其学科建设经费中支出），拥有学科建设费的支配权（一次签批经费不超过人民币5000元），参加有关实验室建设决策权，人才引进的建议权。副带头人协助带头人完成日常建设任务，其工作补贴数额在学科建设经费中支出，由带头人和学院自行确定。在同等条件下，学科梯队成员优先获得学校有关科研、人事、财务等方面政策的支持。

学校为学科梯队提供建设经费及办公条件，经费数额根据不同的学科建设目标确定，建设经费不包括相关实验室建设的硬件建设经费、学科梯队人才引进费用。这里的学科建设经费包括：

(1)国内外学术交流活动费用。

(2)举办或承办高层次学术研讨会费用。

(3)订购本学科的专业期刊、书籍及与本学科有关的计算机软件的购置费用。

(4)支付情报检索等信息资源的使用费。

(5)资助学科成员的论文发表、专著及教材出版费用。

(6)与重点学科申报、评估有关的费用。

(7)与硕士点、博士点申报或建设有关的费用。

(8)学科带头人、副带头人的学科建设工作补贴。

(9)其它经批准后使用的费用。

学校为各学科设置专用帐户，由学科带头人和学院院长共同签字、包干使用。学校每年按计划的90%划拨学科建设经费到专用帐户，经年度检查合格后，划拨剩余的10%。

学科建设经费不得挪用、截留和挤占，确保专款专用。

六、学科建设检查制度

1.校内检查

学校实行年度检查和建设期末检查制度，以跟踪学科建设的进度及签订的目标责任完成情况。由学校学科建设办公室组织实施，聘请校内或校外专家进行，或委托有关机构评估。

2.校外检查

按照上级有关部门规定的时间和方式，进行重点学科申报或验收。

七、学科建设的奖励与处罚

凡在学校和上级检查中合格的学科，学校给予奖励，奖励办法另行制定。

凡在学校和上级检查中不合格的学科，学校给予学院和学科处罚。处罚方式：扣减下年度学科建设经费；停止拨付学科建设经费。

凡在学校和上级检查中不称职的学科带头人，取消学科带头人称号。
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